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Invasiunea Evreilor.
Sibiiu, în 17 Aprilie n.

(m.) Ne aducem aminte, că săptă
mânile trecute s’a dat alarma chiar prin 
ziarele patriotice din Pesta, că pe la 
Predeal vin din România o mulţime de 
Jidani şi se răspândesc în Ardeal, aşe 
zendu-se pe sate. E în prospect deci o 
nouă invasie la noi a unor elemente 
foarte periculoase pentru poporul nostru, 
care le-a dat potrivitul şi semnificativul 
nume de: »lipitorile satelor*.

Ştirea despre invasie nu a fost şi 
nu este scornitură, de oare-ce mini
strul de interne s’a văzut îndemnat a 
lua măsuri contra năvălirei acestor noi 
oaspeţi, nechemaţi şi nedoriţi. Ministrul 
adecă a dat ordin autorităţilor dela fron
tiera din Predeal să petreacă cu aten
ţie pe Evreii, cari vor să treacă în Ar
deal, pentru a se statornici aci şi să le îm- 
pedece trecerea peste graniţă. Perico
lul invasiunei deci s’a manifestat, căci 
altcum ministrul nu ar fi dat ordinul de 
oprelişte, semnificativ chiar în jidovita 
Ungarie.

Dela acest ordin însă avem să 
aşteptăm puţine resultate. Avem un cas 
analog, petrecut la Ruteni. Ani de zile 
s 'a  scris prin ziare contra invasiunei 
Evreilor din Galiţia în ţinutul locuit de 
Ruteni. Miniştrii de pe vremuri au dat 
ordine de oprelişti şi cu toate aceste 
Evreii din Galiţia s’au străcurat pe ne
simţite în Ungaria nord-ostică. Sosiţi 
aici rînd pe rînd, tiptil, în cete mai mici, 
ei s’au răspândit pe sate, devenind o 
mare plagă pentru poporaţiunea ruteană. 
Adevărate lipitori ai satelor, Evreii ga- 
liţieni în câţiva ani, cu deosebire prin 
rachiu şi usură, au adus la marginea 
peirei pe bieţii Ruteni.

Eată pentru’ce zicem, că nu avem 
mare încredere în efectul ordinului de 
oprelişte al ministrului. Dacă Evreii 
strîmtoraţi în România ’şi-au pus ochii 
pe Ardeal, unde au în prospect şi scu
tul legilor »liberale« maghiare, cu toate 
pedecile ce li se pun la Predeal, ei se 
vor străcura, pe acolo şi pe aiurea, în 
ţeară, cum au făcut la Ruteni. Şi să 
zicem, că nu vor veni mulţi, dar’ e de
stul se vină 2—300 de familii, cari se 
calicească, dacă nu vom fi cu atenţiune 
2—300 de sate de-ale noastre.

Astfel, pe lângă tot ordinul mini
sterial, noi nu trebue să stăm cu mâ- 
nile în sîn, ci să ne apărăm. Apărarea 
aceasta cade în sarcina fruntaşilor no
ştri de pe sate. Ori-unde şi ori-când

s’ar ivi astfel de indivizi, cari cunoscuţi 
sünt de noi toţi, să nu li se dee dreptul 
a se aşeza în comune, ear’ unde totuşi 
le-ar succede a-’şi înciripa vr’o cârcîmă, 
poporul să le facă imposibil traiul, în- 
cunjurându-le casa şi neîntrând în nici 
o daraveră cu ei. Păţania şi suferin
ţele bieţilor Ruteni ne pot fi în pri
vinţa aceasta o pildă vie, un trist şi 
imperativ memento

Şi când învităm fruntaşii şi popo
rul nostru a lua măsuri de apărare 
contra Evreilor, să nu ni-se zică, că fa
cem antisemitism. Nu iubim Evreii, nici 
nu simpatisăm cu ei, dar’ pentru aceea 
nu îndemnăm pe nimeni, ca să-’i prigo
nească. între măsurile de apărare şi 
actele de persecuţie este mare deose
bire. Noi, poporul român luptăm pentru 
egalitatea de drepturi a tuturor popoa
relor din patrie. Egalitatea de drepturi 
e precisată în programul partidului 
nostru naţional. Acesta este pentru 
noi busola, care trebue să ne călăuzească 
în toate acţiunile din domeniul publici- 
tăţei; în el să cer drepturi egale nu 
numai individuale, ci şi naţionale. Noi 
Românii respectăm naţionalitatea şi con
vingerea religioasă a fiecărui popor. 
De aceea nu a prigoni voim noi pe 
Evrei, ci a ne apăra, a ne îngrădi faţă 
de încercările lor de esploatare. Ear’ 
aceasta nu numai că e permis, dar’ 
cade chiar în datorinţa fiecărui individ 
şi fiecărui popor conştiu de chemarea sa.

Terenul, pe care se pot combate 
Evreii şi încercările lor de esploatare, 
de sugere a poporului, este terenul co- 
mercial-financiar. Pe acest teren trebue 
se ne creăm puteri, să fim tari, aşa, că 
dacă faţă de Evreiul-cămătar avem băn
cile noastre,. trebue să avem şi faţă de 
E vreiul-cârcimar şi boltaş, negustorii no
ştri, cari să-'i facă concurenţă. în unele 
sate a succes aceasta şi urmarea a fost, 
că Evreiul 'şi-a luat calabalicul şi sa  
dus în alte regiuni, mai mult promiţă
toare apucăturilor lui.

în direcţia aceasta trebue să nisuim, 
şi poporul neîncetat trebue să-’l capaci- 
tăm, ca să încunjure cârcimele şi pră
văliile evreeşti. Cine nu astfel lucră şi 
nu să angajează la această luptă, nu poate 
aspira la onorificul titlu de: bun Român.

Să petrecem deci cu atenţiune even
tuala invasie evreiască din România şi 
să luăm măsurile de apărare, atât faţă 
de noii veniţi, cât şi faţă de Evreii află
tori aici, nisuind a nu ne lăsa să fim 
esploataţi.

Sibiiu, 17 Aprilie n.
Cursuri administrative. Co- 

misiunea de codificare din ministerul de 
interne a terminat un proiect de lege 
despre »cur şurile administrative comu
nalet .  E vorba adecă, să se deschidă 
în 9—10 locuri în ţeară cursuri pentru 
instruarea în afacerile administrative, ca 
din elevii ce vor asculta aceste cursuri 
să se recruteze — notarii comunali. 
Vor fi admişi ca ascultători numai ti
neri cari au depus bacalaureatul. Esa- 
menul prestat e valabil pentru ţeara 
întreagă.

Studenţii prigoniţi. Am dat
ştirea, că mai mulţi studenţi români 
dela universitatea din Cluj sünt traşi 
în cercetare disciplinară, pentru — agi
taţie. Toţi au fost ascultaţi, afară de 
dl George Novaeovici, care se află 
bolnav, acasă, la părinţi. Pentru-ca 
ţeara şi rassa maghiară sé nu fie mult 
ameninţată de pericolul de a fi nimi
cită prin dl Novaeovici şi consoţii, 
decanul facultăţei juridice dela uni
versitatea din Cluj ’i-a trimis bolna
vului student acasă, la Gârboveţ, în 
Bănat, citaţie, cu provocarea, ca în 
23 Aprilie n. la orele trei d. a. se se 
presenteze negreşit şi sub greumentul 
urmărilor legale, în biuroul decanului, 
pentru a puté ti ascultat. Nam  ave 
nimic de zis, dacă ziua ascultărei n'ar 
fi tocmai ziua a doua a sfintelor noa
stre sărbători, şi dacă n’am şti, că 
drumul dela Gârboveţ la Cluj e un 
drum de două zile; încopciat deci cu 
primejdii pentru omul sănătos dar’ 
pentru un om bolnăvicios! Dar' aşa 
sünt bunii' nosfri **stăpânitori; şi 
„umani“ şi „ buni c r e ş t i n i Ne 
fac să ne sărbăm sfintele Paşti pe drum. 
Căci de n’ar fi aşa, nu ne-am afla în 
ţeara fărădelegilor.

Vase de résboiu. Şi earăşi se 
vorbeşte despre budgetul comun şi earăşi 
ni-se spune, că ar fi cu mult mai urcat 
de cum se crede. Se zice că sünt trecute 
la budget şi spesele procurărei unor 
vase noue de résboiu, pe seama ma
rinei ; ear’ vasele de résboiu costau, 
cum se ştie, foarte mult. Adevărat că 
trimbiţele oficiale ne spun, că e vorba 
numai de prima rată din spesele recla
mate de vasele noue de résboiu, ceea-ce 
e şi mai rău, fiindcă după prima rată 
urmează de regulă a doua şi altele, 
multe. Bine ziceam noi, că până la 
deschiderea delegaţiunilor cine ştie cu 
cât va mai creşte budgetul comun.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de
T. V. Păcăţian.

îl.
Evul mediu şi renaşterea.

(Urmare).

Părerile erau destul de diferite şi 
variau între prejudiţiul ordinar, că Ma
chiavelli a fost un sfătuitor şi propa
gator cinic al depravaţiei, şi între im
nurile de laudă ale literaţilor moderni, 
cari îl aseamănă cu Dante şi Mazzini, 
şi-’l sărbătoresc, cu aceştia împreună, ca 
pe unul dintre cei mai mari anteluptă- 
tori ai unităţei italiane. Părerea din urmă 
e la tot caşul ceva mai aproape de ade
văr. Machiavelli, după educaţie şi după 
modul seu de vedere republican, nu mai 
credea în o guvernare durabilă şi pu
ternică republicană în statele italiane, 
pe cari prea bine le cunoştea. Singura 
necesitate sbiciuitoare, care făcea de do
rit restabilirea prosperităţei italiane, era 
aceea, de a elibera ţeara de agresorii 
francezi, nemţi şi spanioli, cari o deva
stau şi o ruinau; ear’ lucrul se putea face, 
după Machiavelli, numai prin un prin
cipe italian, care să fie mai cuminte, fa- 
vorisat mai mult de noroc, şi stăpânit 
de mai multă ambiţie nobilă ca ceialalţi. 
Un principe, care să devină putere do
minantă în Italia, şi să-’şi formeze o 
armată proprie, destul de tare ca să com
bată pe duşmani şi străini.

Pentru un scop atât de sfânt în 
ochii Italienilor, erau justificate toati ni-, 
suinţele politice de pe acelea vremuri; 
şi pe lângă chestia posibilităţei ajunge- 
rei acestui scop, — celelalte chestii, de 
politică orăşenească şi de instituţiuni 
de guvernare internă, se reduceau la ni
mica. Unitatea naţională şi indepen
denţa era supremul scop, chiar şi în ca
şul că se puteau ajunge numai cu aju
torul despotismului militar. Noi, cei-ce 
văzurăm unirea Germanilor, făcută 
aproape în modul dorit de Machiavelli 
pentru patria sa, — putem recunoaşte 
în tot caBul, dacă abstragem dela dife
renţele condiţionate de civilisaţie şi de 
moravuri, — că ideea aceasta n ’a fost 
chimeră.

Şi că Machiavelli a fost condus de 
ideea aceasta, e incontestabil. O aflăm 
nu numai în ultimul capitol din cartea 
despre domnitori (principi), ci subordo
narea politicei interne celei esterne, aşa 
cum o aflăm la Machiavelli, îşi află es.

plicarea tocmai numai în acest plan si
gur. Pentru Machiavelli, tot aşa ca şi 
pentru Dante, ântâia pe plan e chestia 
asigurărei esistenţei independente, şi 
numai după deslegarea acestei chestii 
vine la rînd, pentru a fi luată în con
sideraţie, forma cea mai bună a esisten
ţei dorite.

Machiavelli, bogat în puterea de 
observaţie şi cu o minte sănătoasă prac
tică, a ajuns însă numai până la trep
tele ştiinţei de stat. în sus nu s’a putut 
urca. De aceea, doctrina sa e mai mult 
o teorie pentru conservarea statului de
cât teorie despre stat însuşi.

în cartea lui Jean Bodin, despre 
stat, ne ridicăm cel puţin în mod defi
nitiv la un punct general al ştiinţei 
moderne politice. Bodin poate de fapt 
să reclame pentru sine, cu Hobbes îm
preună, meritul, de a fi stabilit teoria 
modernă despre stat; şi putem zice, că 
a desvoltat-o în timpul cel mai scurt 
posibil. Doctrina cuprinsă în cartea sa 
e doctrina despre suveranitatea politică.

în fiecare comunitate independentă, 
guvernată după legi, trebue să esiste 
o autoritate oare-care (fie că stă dintr’o 
singură persoană, fie că stă din mai 
multe), dela care emanează legile şi 
prin care se promulgă legile. Ear’ acea
stă putere, isvorul legei, trebue se stee 
deasupra legei; nu însă deasupra dato- 
rinţei şi a responsabilităţei morale, 
cum declară Bodin cu precauţiune, ci 
deasupra disposiţiilor administrative ale 
statului respectiv, deasupra aşa numitei 
legi positive (ca să folosim espresiunea 
modernă) eşită din suveranitate şi for
ţată de suveranitate.

Găseşte-’mi persoana sau persoa
nele, cari cu autoritatea aceasta îm
preună, — numească-se ea ori-cum, — 
representă constituţia în mod durabil, 
— şi eată că ai aflat suveranitatea! 
Căci »suveranitatea e puterea supremă 
pusă deasupra cetăţeanului şi a supu
sului, fără să fie legată prin legei. 
Puterea aceasta, ori-cum s’ar desvolta 
ea, e necesară pentru independenţa sta
tului, şi asistenţa ei e peatra de încer
care a independenţei naţionale.

Acesta e pe scurt principiul lui 
Bodin despre suveranitate, acceptat ö 
sută de ani mai târziu de Hobbes şi de 
alţi publicişti moderni, cu mai mare sau 
mai mică abatere dela original. E o 
noţiune uşoară de înţeles din partea 
cetitorului modern; dar’ o mică contem
plare asupră-’i ne va arăta destul de 
limpede, că turnarea principiului într’o 
formă sigură nu s’a făcut cu mult înain
tea secolului al 16-lea. Domnia de drept 
a statului e esplicată numai atunci, dacă

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Impresii din Rusia.
Moscva, 20 Febr. n.

(Urmare).

Aspect. în faţa gărei Nieolaev e 
o piaţă costişă cât un câmp acoperit cu 
stratul gros şi cenuşiu de zăpadă zobită. 
Tramvaiele urcate de câte 4—5 părechi 
de cai, sutele de sănii, de camivane, de 
cară negustoreşti, de sănii cu lemne etc., 
miile de oameni ce mişună şi ferb pe 
tot întinsul pologat sau înclinat al ace
stei pieţe, fac impresia unui tîrg de câmp, 
unei tabere, văzute de pe un grui. îna
intând spre centru, dela primele ochiri 
aruncate se recunoaşte că Moscva nu e 
la înălţimea faimei de care se bucură. 
Causa? probabil, ca şi în oraşele Pen- 
insulei-Balcanice, ca şi în multe din 
Occident chiar, poate fi atribuită mai cu 
temeiu lipsei unui plan ideal menit a fi 
esecutat încetul cu încetul, lipsei unui 
regulament impus construirilor, influ- 
inţei atotputernicilor şi bogaţilor, cărora 
puţin le pasă de estetică, higienă, utili
tate publică sau interesul oraşului în 
genere. Se construeşte azi o clădire, în 
care mâne se înfundă alinierea unei 
strade ca într'o peşteră din munţi; se 
zideşte azi o casă, ca mâne va fi supusă 
alinierei şi răscumpărărei însutit şi în
miit mai scump decât ieri, în dauna 
avutului comun, — două munci cheltuite 
ţn van şi neinteligent. Lângă palate

ale căror proporţii colosale le întâlneşti 
cam rar chiar în vestul Europei, se află 
şiruri de clădiri mici, diforme, — ca se 
nu zic pocite, — sau în fel de fel de 
forme, în fel de fel de colori bizare, ce 
întunecă şi mai mult atmosfera încăr
cată de ceaţă, fulgnială şi nuori. Intre 
clădiri cu patru cinci etaje împristilite 
în ornamentaţii fermecătoare, sünt căs
cioare cu un cat două din lemn sau că
rămidă, ale căror mici intervale, golişti 
sau curţi, împrăştie o duhoare de mu
cegai şi infecţie ce înăbuşe chiar acum 
în timpul gerului de 25 grade. Se mai 
văd multe ocini sau locuri virane întinse 
(şi de ce nu? când nu sunt supuse im- 
positelor), acum copleşite cu zăpadă şi 
vara poate cu bălării etc.; se văd curţi 
mari închise în grilajuri chiar frumoase, 
cari curţi, adăugate celor murdare, în
tind raza oraşului în paguba higiénéi 
şi pământului cultivabil, încarcă şi sleesc 
resursele comunei prin absorbirea de 
iluminat şi pardoseală locurilor nelocuite 
decât de microbi şi-’n dauna periferiei 
oropsite: cari influenţează asupra scum- 
pirei chiriilor în centru, trimiţând şi si
lind pe obijduiţi se facă zilnic zeci de 
chilometri până pe la margini, la locu
inţe cocini de porci şi scurtări de vieţi. 
— Numai aroganţa sau mândria Ungu
rilor nu s’a înclinat, n ’a cedat influin- 
ţelor, n’a sacrificat ambiţiilor politice şi 
particulare interesul oraşului în genere ; 
de aceea Budapesta a devenit în câteva 
decenii unul din cele mai admirabile 
oraşe din Europa, şi de-ar avă carierele 
Parisului în apropiere, 'l-ar pută egala 
în estetică.

Bine înţeles, Moscva are multe 
pasajuri şi galerii acoperite în sticlă şi

I iluminate cu electricitate ca puţine alte 
i oraşe în Europa; are multe strade de 
* o frumuseţă fără cusur — afară de acel 

al unor trotoare prea înalte, pe cari, un 
pas greşit te poate trimite la morgă, la 
zahanana de oameni. Bulevardele de 
centură, mărginite cu clădiri cu un etaj, 
două sau trei, par nişte adevărate câmpii; 
şi se deosebesc cu totul de bulevardele 
oraşelor europene prin aceea că au cen
trul plantat cu copaci şi îaţelenit cu 
iarbă pe tot lungul bulevardelor ; aceste 

' alee sünt despărţite sau apărate de strade 
I prin bariere (primble) d9 fer sau lemn.

In centrul oraşului iluminatul e sau prin 
! electricitate sau prin gazerian, la peri

ferie prin lampa cu petrol.
Pe ori-ce bulevard s’ar merge, pe 

ori ce ulicioară s'ar coti, la iot pasul se 
I întâlnesc biserici, capele şi icoane atîr- 
I nate de porţi; în faţa lor lumea se opreşte, 

se descopere, face front, mătănii şi cruci. 
** *

Din gară, după vre-o doi chilom. 
drum, ne aflăm la zidul Gorod, căptuşit 

I pe partea interioară cu prăvălioare mai 
I mult de iconari; îl trecem pe sub o 
j poartă boltită a lui (deasupra tuturor 
j porţilor fortificaţiilor, zidurile sünt pline 
I cu icoane mari şi mici, simple şi bogate)
I şi după alţi vr’o 600 paşi ne oprim în 
; faţa muntelui de zidărie roşie a Crem-

linului........ în dreapta, în mijlocul unei
lungi şi largi pieţi, avem monumentul 
Minin-Pojarski, statue turnate în bronz 
şi Inaugurate la 1818. In dosul monu
mentului, cu faţada principală înspre 
piaţă, la dreapta şi spatele nostru, e o 
imensă massă de zidărie cu patru faţade 
cu trei rînduri de pasajuri în lung şi

trei în lat, acoperite în boite înalte de 
sticlărie; un adevărat labirint cu peste 
o miie prăvălii, al căror lux şi bogăţie 
se întâneşte cam rar în restul Europei, 
în dosul acestui nou pasaj e palatul 
Bursei, care deşi nu are proporţiunile co
losale ale celei din Petersburg, totuşi 
presentă un mare interes prin animaţia 
ei, prin massele de oameni tescuiţi ca 
sardelele, prin contrastul tipurilor Asiei 
şi Europoi de Ruşi, Armeni, Greci, Turci, 
Chinezi, Tătari, Perşi, Cerchezi etc., cu 
porturile lor în felurite chipuri. Tot la 
dreapta, în fundul pieţei dincolo de mo
nument, se înalţă o clădire artistică în 
cărămidă netencuită, ale cărei turle ţu
guiate piramidal se perd în obrocul de 
ceaţă şi nuori; e Museul istoric, construit 
în stilul rus din secolul XVI-lea şi inau
gurat în 1883. în salole I. şi II. ale ace
stui museu sunt espuse tot felul de in
strumente de cremene şi os din epoca 
de peatră, oase de mamut cu cari mare 
parte din obiecte s’au găsit împreună, 
două coarne de mamut de doi stângini 
lungime şi pe tavan sünt pictate scene 
din această epocă. In primul tablou, la 
gura unei peşteri se văd grupe de oameni 
în pieile goale; unii curăţă sau faso
nează piei de animale pentru ocrotirea 
corpului de frigul viitor al iernoi; alţii 
stau claie peste grămadă la împărţirea 
sau ciopăţirea unui hoit jupuit prin aşchii 
de cremene sau că dodăesc pe bolovani 
rotunzi blide din lut; la câţiva paşi de 
aceştia, tabloul ne înfăţoşează un alt 
pâlc de oameni, în acelaşi costum: un 
voinic, sau mai bine zis un hercule se 
vede venind cocoşat sub greutatea unei 
nămile de urs omorît; un tinăr a slobo
zit săgeata din arc şi pasărea lovită se

vede căzând mototol prin aer; bătrânul 
albit de vremi şi nevoi, cu părul şi barba 
vâlvoi, cu muşchii încordaţi şi sclipind 
în sudoare, freacă pe moarte un lemn 
de un buştean, din rosătura căruia ţiş- 
neşte fum şi mijesc schîntei la suflarea 
unui copil cu bucii bulbucaţi; lângă ei 
un bătrân freacă peatra tot pe peatră 
ca să-’şi facă o armă de tăiat; un altul, 
c’o aşchie de peatră cioantă un corn de 
mamut sau elefant. In alt tablou, cree- 
rul şi penelul fecund în concepţiuni al 
artistului ne transpoartă în sălbaticul 
brădet primitiv, la luminişul căruia un 
mamut spătos ca un car de fân, se svîr- 
coleşte în mugete cutrămurătoare căzut 
într’o gaură ascunsă sub cetină; o turmă 
de oameni şi femei, cu ochii fioroşi şi 
dinţii încleştaţi, aruncă în van să zdro
bească cu bolovani capul cât butea, pe 
când tromba mamutului pe care-’l ajunge 
îl lasă zdrobit. In salaalll-a  sünt obiecte 
antice din vîrsta bronzului, între cari 
unele găsite prin Siberia şi Caucaz au 
o vechime de peste 4000 ani. Restul şa
lelor, e deasemenea ticsit cu obiecte 
din epoca de fer, cu tombouri şi cripte 
antice descoperite în diferite părţi ale 
imperiului, cu idoli, vase, ornamente de 
aur, bronz şi os, cu rămăşiţe de monu
mente Greco-Schite, cu icoane din vechea 
catedrală Sf. Sofia din Chiev etc., etc., 
şi păreţii tuturor şalelor sünt acoperiţi 
prin vechi basreliefuri şi picturi ce re
presentă fase din vieaţa antică şi creştină.

Prof. Frăţilă.
(Va urma).

•rxw as
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statul are teritor bine limitat şi o admi
nistraţie durabilă. Dar’ sistemul Eu
ropei din evul mediu, n’a fost sistem 
de stat, nici în înţelesul nostru, nici în în
ţeles grecesc. N’a fost alta decât o adu
nare şi grupare, făcută în prima linie 
în urma legăturei de dependenţă şi cre
dinţă personală, prefăcută apoi, — prin 
raporturi personale, de aceeaşi natură, 
între olaltă, — în o gradatiune colosală. 
Domnitori şi sudiţi, dela împărat până 
la cel din urmă proprietar feudal, for
mau verigile lanţului de fer, care a mân
tuit lumea de pericolul de a se descompune 
într’un chaos de părticele antagoniste. Le
gile şi obiceiurile respectate de domnitori 
şi popor, de domni şi oameni, nu erau 
considerate ca pendente de domnia lo
cală. Dreptul roman era considerat de 
autoritate inerentă şi absolută, ear’ in
fluenţele sale s’au putut observa şi în 
Englitera, unde acest drept n’a fost re- 
cipiat nici-odată în mod oficios.

(Va urma).

Din diecesa Aradului.
Era „amioilor“.

— 14 Aprilie 1900.
> Tribuna Poporului*, înfrăţită foaie 

dela Arad, de un timp încoace, necon
tenit atacă »neamurile*, pare-că clica 
goldişistă are de gând se le şteargă de 
pe faţa pământului. In special, în nu
mărul 56 a. c., referitor la alegerile si
nodale, zice între altele, că »neamu- 
rile* nu bătute, şi nimicite, turtite 
sünt*.

Publicul cetitor cu bun simţ, dacă 
tăcem, va lua ştirile colportate de bani 
buni, neştiind şi necunoscend împreju
rările actuale şi fatale.

De aceea, drept orientare, vă rog 
die redactor, să binevoiţi a-’mi da loc 
în preţuitul ziar » Tribuna* următoarelor 
reflexiuni şi desluşiri:

Alegerile sinodale ale deputaţilor 
mireni sünt deja finite cu »învingerea 
elicei goldişiste*. Dar’ vorba e, că cu 
ce arme a luptat, şi luptă clica? Yoiu 
arăta mai la vale.

Vestitul călugăr, Vasile Mangra, 
plin de patimi răsbunătoare, vânător 
după aur şi argint, dela naştere egoist, 
în loc să se ocupe cu cele duhovniceşti, 
în mână cu sfinţitele mărgele de rugă
ciune, ţine în sîn parfumuri şi face pe 
cavalerul nopţei. Umblă din birt în birt, 
ţăsând între oameni intrigi şi zavistie. 
In loc să fie trimis la mănăstire pentru 
pocăire şi iertarea păcatelor, e promo
vat la rangul de protosincel, încât acum 
se ingerează şi-’şi revindecă formal rol 
de dictator în diecesă, căci precum se 
ştie, pe actualul episcop îl ţine lumea 
numai de păpuşă, aşa, că ce-ar şi 
voi să facă, nu poate, căci nu permite 
clica.

Lucru ştiut e, că de voeşti să 
ajungi vre-un scop la episcop, e de 
lipsă mai ântâiu să faci complimente 
călugărului Mangra şi apoi sărutări de 
mână nanei Sofia. Cel-ce nu face şi nu 
purcede astfel, nu va fi ascultat, fie-'i 
rugarea ori-cât de dreaptă.

Ruşine pentru noi greco-orientalii 
din diecesa Aradului, că cu încetul 
aşa ne cufundăm în noroiu, încât mai 
târziu nu ne va mai pute scoate nici 
glasul poporului.

Ca să ştie publicul cum au decurs 
alegerile sinodale, îi servesc cu datele 
următoare:

înainte de alegere cu o săptămână 
s’au espedat cu carul epistole adresate 
preoţilor şi învăţătorilor, dela curtea 
episcopească, recomandat şi candidat 
fiind cutare şi cutare şi accentuată fiind 
espresa voe a dlui episcop, ca aceia 
se fie necondiţionat aleşi. întreaga con
damnabilă procedură o putem docu
menta cu dovezi ce le avem la mână, 
mai vîrtos referitor la alegerile din co
muna Nadaş, tractul Butemior, unde toţi 
alegătorii s’au pronunţat pentru Dr. 
Teodor Popescu-, totuşi preoţii, nu s’au 
genat în biserică, de pe amvon, a spune, 
că au ordin dela curtea episcopească, 
că numai George Popa, pretor şi Aico- 
lae Mladin, subnotar comitatens să fie 
aleşi ca deputaţi sinodali. Tot astfel de 
porunci s’au espedat şi celorlalte comune 
bisericeşti, unde preoţii mai diplomaţi 
şopteau numai la ureche, că au po
runca să nu permită votare pentru Dr. 
Teodor Popescu.

Ba ce e mai mult, mulţi preoţi s’au 
esprimat, că le este frică de suspendare, 
căci ştiut este, că protopopii şi preoţii cari 
nu se supun dorinţei elicei, sünt perse
cutaţi şi traşi în cercetare disciplinară, 
pe cum e Dr. Traian Putici, Voicu 
Hamsea şi loan Georgia, protopopi şi 
alţi preoţi.

Ca în special să cunoască publicul, 
cine sünt candidaţii curţei, mai bine zis 
ai elicei în tractul Butenilor, eată îi 
descriu; e : George Popa, solgăbirău în 
tractul Butenilor, care cu notarii, cu bi- 
raiele şi cu plăiaşii a corteşit ziua 
noaptea pe lângă reuşirea s&; un tinăr 
fără praxă, om morbos şi încă afirma
tive chiar şi pălmuit şi dat afară de 
oătră universitarii din Cluj.

Al doilea candidat al curţei este 
Nicolae Mladin, subnotar comitatens. 
Domnul acesta încă a angajat pe toţi 
notarii să se grupeze cu poporul pe 
lângă candidaţii curţei. Apoi să te miri 
între astfel de împrejurări că învinge
rea elicei e glorioasă ? Frumoasă con
stituţie bisericească mai avem când ad
ministraţia comitatensă se amestecă în 
alegeri confesionale.

Ba ce e mai mult, solgăbirăul nu
mit s’a folosit până chiar şi de litogra
fia preturei cercuale, făcând epistole de 
corteşire litografate, şi espedându-le în 
tract. Aici atrag atenţiunea dlui viceco- 
mite, asupra lucrului, şi-’l întreb, oare 
are ştire despre toate acestea ?

în tot mersul şi cursul acestor cor- 
teşiri, blândul episcop zicea : »Nu am 
ştire; de le face Mangra vadă el ce 
face«.

Nu sünt semne bune, acestea; mai 
târziu îi va părea rău episcopului, că 
acum încă în pripă, în loc să dee peste 
degete călugărului Mangra, îi da frâ
nele de guvernare în mână. Numai com
pătimi îl putem pe actualul episcop al 
Aradului, când îl vedem împresurat de 
o clică rafinată, care îi va causa la 
urmă mari neplăceri, ba am temere că 
însuşi temelia constituţiunei va fi sgu- 
duită, căci chiar şi guvernul cu ochi de 
Argus se uită la dirigiarea diecesei prin 
Mangra, carele nu numai înaintea străi
nilor, ci şi înaintea diecesanilor e urgi
sit şi toţi aşteaptă timpul binevenit, 
să-’l dee la o parte pe călugărul peri
culos şi nedemn de revereanda ce o 
poartă.

Nu ştim ce să zicem despre actua
lul episcop al Aradului; sau e prea amo- 
resat în sfetnicii ce îi are în jurul seu, 
sau e resbunător. Fentru-că trebue să 
se ştie, că pe Eugen Zászló ’l-a sfinţit 
de călugăr şi T-a aşezat în postul de 
profesor din motivul, că nu s’a ruşinat 
cu ocasiunea petiţionărei să se esprime 
în petit în mod vătămător despre ac
tualul Metropolit, I. P. S. Sa Meţianu. 
Aşa se vede, că dl episcop atunci, când 
după un astfel de petit totuşi a numit 
pe Zászló profesor, consimte cu dînsul, 
adecă şi el însuşi aprobă calumniarea 
şefului seu. Dl Eugen Zászló nu a ab- 
solvat nici o facultate, nici esamene nu 
a depus, ci ca din cer ’l-a adus ven- 
tul, făcendu-’l călugăr şi profesor la 
şcoala de fete. Acest tinăr, care a cu
tezat în act oficios a se esprima ofen- 
sător despre actualul Metropolit, şef şi 
cap al întregului organism bisericesc; 
acest tinăr, care ’şi-a luat cutezanţă a 
ameninţa cu sugrumare pe directoara 
internatului de fete din Arad: propagă, 
cu Mangra la olaltă »moralitatea« în 
diecesa Aradului sub aşa numitul sistem 
nou! !

Dacă facem asemănare între siste
mul vechiu şi cel nou, referitor la gu
vernarea diecesei Aradului putem con
stata, că diecesa sub regimul nou, atât 
materialiceşte, cât şi moraliceşte, dar’ 
mai vîrtos naţionaliceşte a dat îndărăt 
cu 50 de procente. Sub vechiul sistem 
s’a guvernat diecesa cu conlucrarea ce
lor mai de frunte şi grei oameni, cum 
sünt Mocsonyi, Babeş, Rotariu, Zigre 
etc. şi nu de cătră »neamuri*, cum le 
place lor a spune. Sub sistemul vechiu 

; s a creat şi mărit fondul preoţesc până 
j la 600.000 fl. şi aşa şi celelalte fonduri 
; au crescut pe lângă o manipulare siste- 
! misată şi corectă financiară, economi- 

sându-se în tot locul unde s’a putut, 
chiar şi la numărul oficianţilor consisto
riali.

Din contră, sub sistemul nou, trei 
oameni: Mangra, Suciu şi Ciorogar con
duc diecesa.

Primul lucru li-a fost să depărteze 
pe secretarul consistorial Lengher, se ab- 
solveze pe dl Dr. George Proca dela re
dactarea foii »Biserica şi Şcoala*, să ab- 
zică procesele advocatului Dr. Teodor 
Popescu avute dela consistor, să abzică 
doamnei Popoviciu, directoarei dela 
şcoala de fete şi în locul ei să facă loc 
soţiei lui Russu-Şirianu, — să absolve 
pe dl leodor Ceontea dela conducerea 
tipografiei diecesane, să sistemiseze mai 
multe posturi în consistor pentru oa
menii lor, precum e Eugen Zászló, dl 
Dr. I. Suciu, Adrian Desean, Mikulin 
şi alţii. In acest mod nu vor mai cre
şte fondurile diecesane, ci din contră cu 
încetul se vor consuma.

Punctele mai marcante ale noului 
sistem în general sünt cunoscute şi o 
parte deja realisate, precum: Depunerile 
banilor dela băncile »Lipovana« şi »Ti- 
mişana« sünt abzise fără nici un motiv 
şi sânt depuse la banca » Victoria«.

Vasile Mangra e promovat de pro
tosincel şi referent onorar la senatul bi
sericesc.

Romul Ciorogar e numit referent 
ordinar în senatul şcolar, până mâne- 
poimâne, îl va schimba cu Russu-Şirianu 
şi Dr. loan Suciu e fisc onorar, şi re
ferent onorar în senatul epitropesc.

E lucru curios, că Preasfinţia Sa 
domnul Goldiş a numit 4 fisei onorari, 
anume p e : loan Beleş, loan Suciu, Se
ver Ispravnic, nepotul lui Ciorogar, 
care cu întreaga sa familie voeşte să 
monopoliseze toate locurile, chiar şi me
sele din cafeneaua » Vas* şi în fine pe 
Ilie Precupaş. Dintre aceşti domni, unul 
e, care n’a umblat şi nu umblă la bise- 
serica română, ba căsătorindu-se a luat 
de soţie pe o Maghiară, cu care s’a cu
nunat în biserica rom.-cat. din Arad.

Aceste puncte sânt împlinite; mai 
sünt de a se realisa următoarele: Vas.

Mangra, vicar episcopesc în Arad; Russu- 
Şirianu are să ocupe scaunul de refe
rent în senatul şcolar, ear‘ Romul Cio
rogar scaunul de director la institutul 
teologic-pedagogic, retrăgându-se dl ar- 
chimandrit Augustin Hamsea la mănă
stirea din Bodrog, ear’ în urmă Ignatie 
Pap, vicar la Oradea-mare.

Referitor la vieaţa internă a cur- 
ţei, ca ceva de tot caracteristic amintesc 
un lucru, şi anume: un preot înainte de 
alegerile sinodale s’a presentat in faţa 
dlui episcop Goldiş pentru a-’l întreba 
şi ruga să-’i spună, cari sânt candidaţii 
oficioşi. Episcopul 'i-a spus preotului 
să aştepte puţin, ducându-se jos la nana 
Sofia ca să o întrebe pe ea despre can
didaţi şi numai după aceea ’i-a dat răs
puns preotului.

Pentru »înfrăţire* în lunile de iarnă 
a dat episcopul mai multe prânzuri, la 
cari au luat parte afară de clicaşi şi 
nişte redactori dela foile din Arad, din
tre cari unul dela »Arad és Vidéke*, Ji
dan, după-ce s’a pupat cu Mangra, a 
doua zi în foaia redactată de dînsul în 
un articol politic în astfel de mod s’a 
pronunţat: »az oláh püspököket megkor
bácsolni kellene*.

Frumoasă înfrăţire!!
După aceste conored opiniunei pu

blice critica asupra sistemelor; rugând 
pe bunul Dumnezeu, ca cât de curând 
să ne scape de lepra care ruinează die
cesa Aradului. „Anonimus“.

Din cronica veacului XIX,
— Date memorabile. —

18 Aprilie.
1849. Românii lui Axente atacă în Va- 

lea-Dosului pe Ungurii, cari eşiseră din Zlatna 
să meargă spre Abrud. Ungurii bătuţi să re
trag cu perdere în Zlatna. S’a distins în luptă 
centurionul Amos Frânau. După ameazi Axente 
primi ajutor dela Iancu şi atăcă pe Unguri la 
Zlatna. Lupta durează mai multe ore, dar’ pe 
Unguri nu-’i putură scoate din oraş.

1851. f  Bar. Wohlgemuth, guvernatorul 
Transilvaniei.

1894. Proces de presă contra »Tribunei* 
la Cluj. Acusaţi şi osândiţi George Petrovici, 
4 luni şi 100 fl. j George Crăciun, 3 luni şi 50 fl.; 
I. P. Necşa 200 fl.; A. Balteş 300 fl. »Tribuna* 
perdere din cauţiune de 500 fl.

APEL
cătră poporul şi inteligenţa ro

mână din corn. Hunedoarei.
Din apelului Statutele tipărite, re

produse de ziarele noastre cu multă 
bunăvoinţă ştim, că s’au făcut toţi paşii 
de lipsă pentru înfiinţarea unui aşeză
mânt de mare folos pentru poporul no
stru din comitatele Alba-de-jos, Bistriţa, 
Braşov, Târnave, Murăş-Turda, Sibiiu, 
Turda-Arieş, Odorheiu, Arad, Caraş-Se
verin şi îndeosebi comitatul nostru al 
Hunedoarei.

E vorba de înfiinţarea »Transsyl- 
vaniei«, a primei fabrici ardelene pentru 
valorisare şi prolucrare de poame şi le
gume cu sediul în Deva.

Scopul întreprindem e : a valorisa
— adecă >a vinde şi folosi cu dobândă*
— tot soiul de poame, rămăşiţe dela 
poame şi legume, atât în stare proas
pătă, precum se procură, cât şi în stare 
prelucrată, ca fabricate; a aranja even
tuale esposiţii şi a împărţi din venitul 
curat producătorilor premii mai mari 
ori mai mici, amăsurate timpului şi îm
prejurărilor* (§. 3 din statute).

Un nou şi bogat câmp de înavu
ţire proprie naţională ni-se deschide. 
Comerciul cu poame proaspete şi uscate, 
cu fabricatele deosebite mai cunoscute 
cum sânt: vinul, vinarsul, cognaoul, liche- 
rul ş. a. beuturi, lictarul, dulceţurile, poa
mele zăhărate ş. a.; toate împreună fac 
un negoţ mare de milioane, cari până 
acum aduceau foloase mai vîrtos — mij
locitorilor speculanţi. Poporul munci
tor, producentul de poame s’alegea 
aproape cu nimic.

In viitor altcum are să fie: popo
rul producent să aibă folosul potrivit 
cu sudoarea lucrărei sale, ear’ negoţul 
şi fabricile să aibă chemarea a da preţ, 
a da ajutor, ca rodul crud al ţăranului 
să-'i aducă şi lui venite mai însemnate 
şi sigure.

Poamele le poate ţăranul însuşi 
aduce şi vinde la loc sigur, ori-când şi 
ori-cât de multe, de zece şi de o sută 
de ori cât are el azi. Ori le poate aduna 
cutare ţăran, mic negustor ori preot de
stoinic : cu preţuri mai bune decât până 
acum. Fertul vinarsului, ferberea de 
lictar ş. a. le pot săvîrşi tot ai noştri, 
cu venite sigure. Fabrica apoi le va 
vinde în lumea mare. Poporul va în
văţa cum să culeagă poamele frumoase, 
cum să le pacheteze bine, cari soiuri 
sânt scumpe; va afla un loc sigur şi 
cinstit de vânzare, unde ţăranul e albina 
binelui propriu şi nu vaca de muls în 
mâna speculantului rafinat şi fără suflet.

E spre binele poporului nostru, ca 
să spriginească înfiinţarea acestei fabrici.

îndemnăm şi rugăm deci inteligenţa 
noastră preoţească şi lumească, învăţă
torii îndeosebi, poporul mai cu dare de 
mână, ca să subscrie cât se poate de 
multe părţi fundamentale: 50 coroane 
partea.

Coaiele de subscriere se află în 
fiecare comună la preoţii noştri, ear’ în 
oraşe la toată inteligenţa.

Sperăm, că şi Românii comitatelor 
amintite ne vor da mână de ajutor; 
pentru-că fabrica are caracter general 
şi să estinde peste toate părţile patriei 
noastre din apropiere.

Deva şi Orăştie, la 1/14 Aprilie 1900.
Orăştie: Dr. loan Mihu m. p. Dr. 
Aurel Muntean m. p. Vasile Dom şa 
m. p., protopresbiter. Dr. Silviu Moldo
van m. p. loan Mihaiu m. p. Iosif de 

Orbonaş m. p.

D eva : August A. Nicoară m. p. G. 
Nicoară m. p. Long hin Ardelean m. p. 

Dionisie Ardelean m. p.

Cronica s i l i i
S ib iiu , 17 Aprilie n. 1900.

M emento. 20 Aprilie: Concurs de prac
ticant la »Nădlăceana* în Nădlac (com. Cianad).

23 Aprilie: Concert şi teatru în Selişte 
(Sibiiu), dat de meseriaşii români. — Teatru în 
Orăştie, dat de meseriaşii români. — Petrecere 
declamatorică-teatrală în Criş, în favorul fon
dului parochial.

ranţă. — »Lugojana«, cor mixt, de I. Vidu. 
începutut la 71/* ore seara. După con
cert urmează dans. Intrarea de persoană
1 cor., galerie 50 bani.*

f  Moise Magdu. Cu inima frântă 
de durere anunţăm trecerea din vieaţă 
a preaiubitului şi neuitatului nostru pă
rinte, moş şi strămoş: Moise Magdu, 
paroch şi asesor consistorial, răposat 
după lungi şi grele suferinţe Duminecă, 
în 2/15 Aprilie 1900, în etate de 85 de 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului se vor înmormânta după rit. gr .-ort. 
în curtea bisericei din comuna Şoimuş 
Marţi, în 4/17 Aprilie, la 10 ore înainte 
de ameazi. Fie-’i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată. Dr. Dumitru Magdu, 
Maria Magdu măr. Vuculescu, Hersilia 
Magdu măr. Sturza.ca fii. Valeriu Magdu, 
Titu Vuculescu, Iosif Vuculescu, Mări- 
oara Vuculescu măr. Turcu, Livia Vu
culescu măr. Tiucra, Veturia Vuculescu 
măr. Todan, Dr. Mariu Sturza, loan 
Sturza, Hersilia Sturza măr. Stana, La- 
vinia Sturza, Hortensia Sturza, Floriţa 
Sturza, ca nepoţi. Ileana Vuculescu, Ana 
Vuculescu, Mărioara Vuculescu, Rea-Sil- 
via Vuculescu, Nicolae Turcu, loan Turcu, 
Iosif Turcu, Petru Tiucra, Pavel Tiucra, 
Letiţia Tiucra, Mărioara Tiucra, Romul 
Stana, Traian Stana, Silvia Stana, 
George Ooriolan Todan, ca strănepoţi. 

*
24 A prilie ; Despărţământul Făgăraş al 

reun. înv. gr.-cat., adunare generală în Pintic. — 
Producţiune teatrală în Farău în favorul bise
ricei gr.-eat. — întrunire agricolă în Uimbav. — 
Concert în Alba-Iulia

•
Iubilenl îm păratului. La 18 Au

gust a. c. M. Sa Impăratul-Rege Iran- 
cisc Iosif I. împlineşte 70 ani de vieaţă. 
Din acest prilej se vor da în Viena 
mari sărbări iubilare. Vienezii vor aranja 
un mare conduct omagial, care — con
form planurilor de până acum — va 
ave loc în ajunul zilei natale, în 17 Au
gust seara şi vor lua parte la el toate 
reuniunile şi societăţile vieneze. Lucră
rile pregătitoare pentru conduct le în
deplineşte un comitet compus din 1000 
membri.

Din prilejul acestui iubileu vor face 
visită M. Sale mulţi principi domnitori, 
între cari şi împăratul Wilhelm, regele 
Saxoniei, principele regent al Bavariei şi 
chiar şi Ţarul Rusiei, despre care se 
zice că va sosi la Viena prin Iulie.

*
M. Sa Regele Carol I. al Româ

niei a dispus, că de oare-ce 7 Aprilie v. 
(ziua aniversală a naşterei Sale) în anul 
acesta cade pe Vineria-Patimilor, ani
versarea să se sărbeze în prima zi de 
Paşti, având a se ceti Doxologia la ser
viciul din noaptea învierii.

*
Nou monach la Arad. Asesorul 

consistorial şi protopresbiter Ignatie 
Pap dela Arad a fost tuns Sâmbătă 
întru monach la mănăstirea din Hodoş- 
Bodrog, dându-’i-se numele loan. Du
minecă în decursul liturgiei celebrată 
de Preasfinţia Sa episcopul Goldiş în 
catedrala din Arad, monachul loan a fost 
înaintat la treapta de protosincel.

*
Şedinţă festivă. Societatea de lec

tură a tinerimei dela institutul pedago- 
gico-teologic din Arad învită la Şedinţa 
festivă, ce se va ţină la 16/29 Aprilie, în 
sala de şedinţe a seminarului, cu pro
gramul următor:

»Christos a înviat*, cor bărb. aran
jat de T. Lugoj an.— »Cuvânt de deschi
dere* rostit de v.-preş. societăţei loan 
O. Jercoşan, teolog c. III. — »Marş ostă
şesc*, cor bărb. de loan Costescu, aeom- 
piat de orchestra societăţei. — »Sava II. 
Brancovici«, disertaţie de Constantin Mi- 
hulin, teol. c. II. — »Florica*, cor bărb. 
de Wachmann. — »Tot ţi-am zis mândro«, 
cântec poporal, cor bărb. de T. Popovici.
— »Dormi în pace«, poesie de A- Vlă- 
huţă, deci. de Petru Craiovan, ped. c. IV.
— »Suvenir de Mehadia«, de M. Clein, 
cântată pe flaut solo de Victor C. Fize- 
şan, teolog c. I. »Hai în horă«, cor 
bărb. de G. Dima; »La o rândunică«, 
cor bărb. de Dimitrescu. — »Scopul ideal 
al educaţiunei«, disertaţie de Traian Gi- 
vulescu, ped. c. IV. — »In natură*, cor 
bărb. de I. Costescu, acompaniat de or
chestra societăţei. — »Ovid şi Ibis*, dia
log de V. Alexandri, predat de Iuliu P. 
Lâzărescu, teolog c. III. şi Aurel Popa, 
teolog c. II. — »Marş*, esecutat de or
chestra societăţei.

începutul la 6 ore seara. Ofertele 
marinimoase sânt destinate bibliotecei.

♦
Concert în  Sebeş. Reuniunea ro

mână de cântări din Sebeşul-săsesc în
vită la concertul, ce se va ţine Marţi, 
în 24 Aprilie n. (a treia zi de Paşti) în 
sala cea mare a hotelului »La leul de 
aur«, cu programul următor: »Dansuri 
române* pentru piano la 4 mâni, de 
Chovan.— »Ângerul a strigat«, cor mixt, 
de A. Flechtenmacher. — »Ideal« de G. 
Coşbuc. — »Fetele casnice*, cor pentru 4 
voci femeieşti, de Timoteiu Popovici. — 
»Hora isvorului«, de G. Ventura. — »Mai 
am un singur dor«, de G. Teodosiu. So
luri de mezosopran cu acompaniament 
de piano. »Foaie verde pup de crin«, 
cor mixt, de Tim. Popovici. — »Imn de 
serbare«, cor mixt, de A. Podolean. — 
»Cimpoiul«, fantasie română, de I. Mu- 
răşan. — »Ţiganul împărat«, de T* Spe

ţ  Alexandru cav. de Flondor. 
»Patria« dto 15 Aprilie vestind înceta
rea din vieaţă a lui Alexandru cav. de 
Flondor scrie următoarele: »Din Hli- 
niţa ne soseşte trista ştire despre tre
cerea la cele eterne a marelui proprie
tar Alexandru cav. de Flondor. De
cedatul a fost una din cele mai mar
cante figuri ale societăţei româneşti. No
bil de viţă veche, decedatul întrunia 
toate calităţile unui om cu tragere de 
inimă pentru neamul seu. Democrat în 
toată puterea cuvântului, dl Alexandru 
Flondor a contribuit în mod considera
bil la înaintarea şi prosperarea claselor 
de jos ale poporului nostru. Ospitalita
tea sa era proverbială. Curtea sa din 
Hliniţa era locul de întâlnire a celei 
mai distinse societăţi. Iubirea sa pen
tru popor a documentat-o de repeţite 
ori prin fapte filantropice. Drept do
vadă despre înaltele sale sentimente 
pentru poporul românesc avem şi ul
tima sa dorinţă, în urma căreia d-sa a 
înzertrat »Societatea pentru cultura şi li
teratura poporului român* cu cel mai 
bogat dar. Donaţiunea testată acestei 
societăţi e un monument neperitor pen
tru acest nobil bărbat, a cărui amintire 
va trăi din neam în neam. Plini de re
cunoştinţă depunem şi noi omagiile noa
stre pe sicriul mecenatului poporului 
românesc al Bucovinei, ale cărui rămă
şiţe pământene se vor înmormânta mâne 
Duminecă în Hliniţa*.

*
Sinod protopopesc. La 12 Apri

lie s’a ţinut în Cluj sinodul de primă
vară al tractului gr.-cat. de Cluj, pre- 
mergându-’i participarea în corpore la 
biserică şi mărturisirea. Sinodul s’a în
ceput la 9 5/i ore, fiind deschis prin pro
topopul Laslo, care salută pe cei de faţă 
cu un »bine aţi venit«, arată că se îm
plinesc 200 ani dela unire şi că pentru 
această amintire se facă fiecare rugă
ciuni, mulţumind lui Dumnezeu, că ne-a 
învrednicit a împlini aceste două vea
curi. îndeamnă să participe cât de 
mulţi la peregrinajul din Roma. Prin 
predici acomodate să ferească poporul 
de fapte rele. beţie, concubinat, lene etc. 
Să se facă aceste predici mai cu seamă 
pentru anul iubilar. Vorbind despre mai 
multe afaceri îndeamnă a asigura edit 
ecles. în tot locul. După cuvântul de 
deschidere urmează cetirea catalogului. 
Sânt de faţă la 20 preoţi. Se ridică 
ajutul înv. din Tiurea dela 20 fl. la 30 fl. 
învăţătoresei din Feiurd T-se acoardă 
un ajut pe anul acesta de 30 fl. etc. Se 
desbate la urmă punctul despre împăr
ţirea sau clasificarea parochiilor după 
3 clase. După mai multe vorbiri se 
încheie chestia, că în clasa primă nu se 
află nici un preot, ci numai în clasa a 
doua şi a treia. Se statoreşte comisiu- 
nea esaminătoare pentru esamenele se
cunde semestrale cu acea observare, că 
fiecare poate lua 2 fl. ca comisar, dar’ 
dacă va lua două esamene într’o zi şi 
atunci numai doi fl. să iee pentru amân
două. Se solvesc dif. taxe şi sinodul se 
încheie. (»Chimu<).

•
Cinstirea septemânei Patimilor. 

Metropolitul-Primat al României a re- 
cercat pe prefectul de poliţie al capitalei 
să dispună oprirea a ori-ce fel de spec
tacole în cursul săptemânei Patimilor.

*
Un proces bisericesc perdnt. Pro

cesul Românilor gr. or. din Fabricul-Ti- 
mişoarei, intentat contra parochiei sâr
beşti de acolo pentru partea de avere 
bisericească fostă comună a Românilor 
şi Sârbilor, a fost perdut zilele acestea 
la tribunalul din Budapesta.

*
Bancă-model. La tribunalul din 

Seghedin se va pertracta în curând un 
monstru proces de furături şi înşelă
torii domneşti. Nu mai puţin decât 147 
defraudări şi falsificări de acte publice 
apasă pe cinstea amploiaţilor dela banca 
ungurească »Apátfalvi takarék- és hitel- 
szövetkezett*, care va avă să dee seamă 
înaintea legei despre isprăvurile sale. 
La pertractare sânt citaţi 300 martori.

*
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Prem iaţii statului. In »Néptaní
tók Lapja* nr. 14 între învăţătorii pre
miaţi »pentru sporul făcut cu elevii în 
studiul limbei maghiare*, aflăm şi pe ur
mătorii învăţători români:

Filimon János, înv. în Gaurén. 
Csókán György Kucsulata, Tőder Gyula 
Magyarád, Gyorgyeszku János Szkorei, 
Opris János Nagybár, Skerlán Gyula 
Szentpéter (?), Simonca Mária Orlat, To- 
doran György.

N’au nici decât sé fie mândri aceşti 
»premiaţi* pentru premiarea lor, căci 
toată lumea ştie ce scop se urmăreşte 
prin premierile aceste.

*
Dorobanţ de bronz. Pentru es- 

posiţia dela Paris s'a pregătit la arse
nalul din Bucureşti un dorobanţ de 
bronz gigantic. Operaţia turnătoriei a 
reuşit pe deplin şi visitătorii esposiţiei 
vor avé ocasiunea sé admire acest op 
de artă română şi în el şi pe viteazul 
soldat român care ştie sé lupte pentru 
libertatea şi neatîrnarea ţârei sale. — 
Şcoala de meserii din Bucureşti a turnat 
în contul ministerului de domenii un 
vultur de bronz ţinând în gură un cio
can de miner. Acest vultur va fi trimis 
la secţia română dela esposiţia din 
Paris, representând minele şi carierele 
din România. *

Paşti la dat fals. Paştile catolice 
din anul acesta, luate strict după călin- 
darul astronomic au fost sérbate la dat 
fals. Conform calculărei alexandrine Pa
ştile au sé se sérbeze în prima Dumi
necă după prima lună plină ce urmează 
după equinocţiul de primăvară. Dacă 
luna plină cade pe zi de Duminecă, Pa
ştile au sé se sérbeze în Dumineca vii
toare. Anul acesta însă s’a întâmplat 
caşul curios, că luna plină a fost între 
Sâmbătă şi Duminecă, aşa că după 
calcul corect astronomic Faştile ar fi 
trebuit sé se sérbeze în Europa cu o 
săptămână mai târziu decât în America. 
Anume, în Berlin prima lună plină de 
primăvară a fost în 15 Aprilie la 1 oră 
56 minute dimineaţa, în Paris la 1 oră 
11 minute, în Roma la 1 oră 52 minute, 
în Londra la 1 oră 12 minute, în Lissa
bons la 25 minute după miezul nopţei, 
aşa că în întreagă Europa prima lună 
plină de primăvară a fost în 15 Aprilie, 
în New-York însă luna întrase în fasa 
lunei pline deja Sâmbătă la 7 ore 54 
minute. Astfel în Europa Paştile ar fi 
trebuit sé se sérbeze la 22 Aprilie (prima 
Duminecă după luna plină) şi atunci 
orientalii aveau Paştile deodată cu apu
senii, ear’ în America la 15 Aprilie. Oă- 
lindarul bisericei apusene a fixat însă 
ziua de 15 Aprilie ca sărbătoare a Pa
ştilor pentru întreagă lumea catolică.

ECONOMI E.
înştiinţare.

(Pădureţi ieftini).
Aducem prin aceasta la cunoştinţa 

celor interesaţi, că aici, la »Economia 
de instrucţie a comitatului Sibiiu* s’au 
pus în vânzare mulţime de pădureţi 
de altoit, meri şi peri, bine înră
dăcinaţi şi frumoşi, de grosimea cerusei, 
cu preţ foarte scăzut, şi anume: 1000  
bucăţi cu numai 10 cor.

Doritorii se pot adresa, prin graiu 
viu sau în scris, la dl Iuliu Schuster, 
directorul amintitei »Economii de in
strucţie*, piaţa tîrgului de vite în Sibiiu.

Sibiiu, 16 Aprilie n. 1900.
Comitetul central al sReuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu«.
Dem. Comşa, T . Tordăşianu,

preşedinte. secretar.

Invitare de abonament
„ T R IB U N A “.

On 1 Aprilie 1900 v. înoep 
none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi
se termină ou ultima lunei,, după
stilul veohiur
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul triiunar . . 7 cor — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este in interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele se fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibii
Domnii abenenti veohi sünt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, in 
oare li s a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Âdministraţiunea

tribuna (.iterară.
Dr. Gregoriu Silaşi.

Conferenţă ţinută de d-nul D. S. Po
doabă, director esecutiv al „Econo
mului“, în 25 Martie, cu ocasia sera
tei literare a casinei române din Cluj.

(Urmare).

Torentul culturei europene îm
preună cu binefacerile şi cu relele, cari 
de comun o însoţesc, ajunse şi la noi 
Românii, înrudase şi patria noastră. Ba- 
rierile, cari împedecau pe Român să nu 
se adape şi el din isvorul cel dătător 
de vieaţă al luminărei, sub loviturile pu
ternice ale erei noue căzură, şi dînsul 
începe să facă paşi îmbucurători pe ca
lea aşternută de ginţile cari se află de 
present în fruntea civilisaţiunei.

Nu numai, dar’ deoparte principiile 
şi consecinţele cele de tânguit ale pseudo- 
culturei, de cari să ne ferească cerul, de 
cari însă cu greu vom scăpa cu totului 
neatinşi, ci de altă parte şi îmbucură
torul fenomen al progresului celui ade
vărat ce-’l face în timpii noi poporul ro
mân, strigă cu voce statornică, provoacă 
în mod imperativ, ca preoţimea română, 
inteligenţa şi învăţătorii să se împulpe 
din răsputeri şi să caute după toate mij
loacele spre a-’şi câştiga o stare de cul
tură cât se poate mai înfloritoare.

Cătră fine zice : »E de lipsă să amin
tim şi aceea, că grija noastră cea mai 
încordată va fi neîncetat, ca să nu per- 
dem nici pe un minut din vedere regula 
de aur de a rămână întru toate strîns 
obiectivi şi a nu ne dimite nici-când la 
subiectivităţi, şi că chiar şi faţă cu cei 
de alte convingeri religionare nu vom 
uita de zisa sf. scripturi: »Au nu un 
ţaţă ne este nouă tuturor. Au nu un 
Dumnezeu ne-a făcut pe noii*

Am citat anume câteva principii 
din programa »Sionului românesc«. Spre 
a vedé de ce spirit a fost pătruns Dr. 
Gregoriu Silaşi, ce principii ’l-au condus 
şi cum a crezut dînsul, că poate folosi 
mai mult naţiunei sale, care a iubit-o 
cu toată ardoarea sufletului seu româ
nesc. Căci principiile acestea le aflăm 
la dînsul conducătoare din vieaţa sa de 
băiat până la moarte. El era pătruns 
până în adâncul sufletului seu, că na
ţiunea română numai aşa va prospera, 
dacă toţi fiii ei vor fi uniţi la olaltă, 
vor conlucra pe toate terenele vieţei pu
blice şi private.

Pentru aceea îl vedem, că în tot 
locul, unde ’l-a aruncat soartea, se ni- 
zueşte din toate puterile, ca să adune 
pe tineri şi bătrâni în Reuniuni.

Ca student încă pe când nu era vorbă 
de societăţi de lectură, provăzute cu 
statute, îl vedem că începe a-’şi aduna 
în jurul seu conşcolarii şi colegii şi for
mează ceva societate, în care îşi împăr
tăşesc unul altuia ideile şi cugetele de 
cari erau cuprinşi.

Ca teolog în seminarul central din 
Viena îl vedem că e un conducător 
aprig al tinerimei de acolo şi un mem
bru zelos al societăţei lor literare.

Devenit prefect de studii, redactează 
»Sionul românesc«, la care angajează 
toate penele mai destere atât din clerul 
ambelor biserici române, cât şi din inte
ligenţă şi învăţătorime din întreagă 
Austro-Ungaria.

Foaia aceasta nu a fost foaie pd li- 
tică. Cu toate acestea a revărsat ma,re 
lumină şi pe terenul politic, căci apü- 
rând bisericile româneşti şi fiicele lö;r 
— şcoalele — şi făcând cunoscuţi publi
cului pe toţi bărbaţii luminaţi ai nâţiu-  ̂
nei noastre, ocupându-se cu istoria tre
cutului şi disputând asupra unor între
bări actuale referitoare la biserioile ro
mâneşti, la preoţi, învăţători şi desle- 
gându-le cu argumente şi ăparat ştien- 
tific, a alungat norii cei grei şi întune
caţi de pe orizonul politic al naţiunei 
noastre.

Istoria desvoltărei noastre va tre
bui să înregistreze o pagină frumoasă 
pentru »Sionul românesc« edat şi re
dactat de Dr. G. Silaşi.

Nu e locul aci să apreciez acea
stă foaie din toate punctele de ve
dere, căci atunci ar trebui să abusez de 
bunăvoinţa şi indulgenţa d-voastră.

Fie de ajuns se amintesc, că în 
foaia aceasta se reoglindează spiritul 
cel ager a lui Dr. Grigoriu Silaşi de a 
aduna pe toţi Românii la olaltă spre lu
crare comună pe terenul cel vast al cul
turei naţiunei române.

Se reoglindează zelul şi iubirea 
lui cea învăpăiată pentru tot ce e ro
mânesc.

Iubirea de fraţi, iubirea de neam, 
iubirea de biserică, iubirea de patrie şi 
dorul de a vedă naţiunea sa fericită 
ocupând locul ce-’i compete în mijlocul 
popoarelor conlocuitoare, tot, dar’ tot se 
reoglindează. Numai un nebun ar fi în 
stare să scoată din scrierile acestei re
viste aceea ce inimicii naţiunei noastre 
’i-au aruncat în faţă Drului Silaşi: nepa- 
triotism şi tradare de patrie.

Şi ceea-ce se reoglindează din scrie
rile lui este o caracteristică proprie a 
dînsului în toată vieaţa sa. Cu toţii 
ştim, cari ’l-am cunoscut între anii 1873, 
când a fost numit profesor de limba 
şi literatura română, până în anul 1884, 
când din lipsa de patriotism, ce ’i-se im
puta, fu pus în disposiţiune şi pen
sionat cu abia jumătatea pensiune 
ce-’i competes; cu toţii ştim, zic, cât 
zel a desvoltat întru deşteptarea sim
ţului naţional românesc în tinerimea ro
mână şi peste tot în societatea româ
nească. Societatea »Iulia« a junimei uni
versitare prin el şi la stăruinţa dînsu- 
îui s’a înfiinţat. Pururea era în mijlocul 
tinerimei universitare române cu sfatul 
şi conlucrarea sa. Cea mai mare bucu
rie a inimei sale româneşti era, când 
vedea că tinerimea îmbrăţişează cu căl
dură această societate, care în scurt 
timp ’şi-a câştigat un renume ce a tre
cut departe peste frontierele patriei 
noastre. (Va urma).

INFORMAŢIUNI.
„Noua R ev istă  R om âiiă“ pentru poli

tică, literatură, ştiinţă şi artă. Apare în Bucu
reşti la 1 şi 15 ale fiecărei luni. Abonamentul: 
pe un an 24 lei; pe trei luni 6 lei. Abonamen
tele se primesc la administraţiunea revistei şi 
la biurourile uniunei poştale. Preţul unui esem- 
plar tin toate ţările uniunei postale) 1 leu. Anul 
I. nr. 7 din 1 Aprilie v. 1900 are următorul cu- 
prinsT ^t. Orăşanu: Francia şi Românii. — I. 
Teodorescu: Crisa economică (învăţământul pu
blic şi crisa). — Dimitrie I. Gheorghiu: Situaţia 
tesaurului public pe trimestrul Octomvrie, No
ém vrie, Decemvrie, 1899. — Gr. I. Dianu: So
cietăţile de patronagiu. — Ovid Densuşianu: 
Cincizeci de ani de prietenie. — Haralamb G. 
Lecca: Furtuna (poesie). — L. Rus: Preasfinţia 
Sa Nioolau Popea. — Dr. N. Minovici: Istoria 
închisorilor din România. — Octav - George 
Lecca: Familiile boiereşti române (de I. Nădejde).

! — loan Petrovici: O sărutare (poemă drama
tică). — V. Leonescu şi T. Duţescu-Duţu: Jianu 
(legendă naţională în versuri, în 5 acte). — Eu
gen Vaian: Prosă şi versuri. — Alexandru St. 
Vernescu: Romaniţe (poesii). — G. Crăciunesou: 
Codru şi singurătate (poesii). — Grigore Cre- 
ţescu: Şcolarii (schiţă;. — Notiţe bibliografice.

Suplementul L: Scrisori de peste munţi, 
de I. Iosif Sceopul. — Din Basarabia. — Casa 
naţională din Sibiiu. — Cântarea bisericească, 
de A. Podoleanu. — Dela »Societatea de ştiinţe 
din Bucureşti«, de Emil Staicu. — Ateneul din 
Slatina, de Dionisie Olinescu. — Din Botoşani. 
— Tabloul pictorului G. Popovioi.

Suplementul II.:  La redacţie, de I. Sceo
pul. — Glosă, de loan 0. Bistriţeanu: Sănducu, 
de Du Midi. — Pe scările tribunalului (Din 
vieaţa ţărănească), de Em. Părăianu.

POSTA REDACŢIUNEL
I». N. D Nu le putem folosi Trimi* 

teţi-le unei foi literare.
- ^ ^ —■sstfsşes;—

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

»Dreptatea*.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
ture! juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
ml dt superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
taja 1 de a ne presenta penultima ediţie 
a ori ginalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un ax 1 înaintea'morţei lui Iheering, care 
a sup us-o unor modificări, cari înlocuesc 
«stilul .jiientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil imai uşor, accesibil şi celor ne
speciali Ş& în materie de drept.

*
Ra, portul anual al societăţei aca

demice s «oial-literare »România -Jună* 
din Viei pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom
vrie 1899);:

,,Enciclopedia Română“, publi
cată din însărcinarea si sub auspiciiile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- 
ţiunei*.

Cu o întârziere de câteva săptă
mâni datorită unor greutăţi technice, a 
apărut fasc. 19 a acestei mari publica- 
ţiuni, cuprinzând cuvintele Hypochon- 
drium—Ioanovici. Această fascicolă are 
o estensiune de 114 pagini, cu mult peste 
1000 articole şi cu număroase ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită.

Din vastul şi interesantul cuprins 
remarcăm o lungă serie de biografii ro
mâneşti (între cari Iacob Putneanul şi 
Iacob Stamati, Avram Iancu, Vas. Iano- 
vici, Iarca, Iancu, Ienescu, Ieremieviciu, 
Ioronim Ploiesceanul, Ilarion Ep. de 
Argeş, Iliaş şi Ilie Domni români, loan, 
Ioanichie, Ioanid, Ioannovici, etc.); apoi 
dintre articolele geografice de interes 
special românesc: judeţele Ialomiţa, Iaşi, 
Ilfov şi oraşul Iaşi, un articol mare şi 
interesant, împodobit cu 10 ilustraţiuni 
de o deosebită frumseţă (aspectul ora
şului, metropolia şi bis. trei iererchi şi 
lipovenească, palatul administrativ, gara, 
universitatea, liceul naţional şi statuele 
lui Stefan-cel-Mare şi Miron Costin). 
Textul e lucrat de mai mulţi autori di
stinşi, între cari dd. Xenopol, Burada, 
Dr. Tiktin, Titus Cerne şi Dr. Imerwol. 
Dintre articolele istorice amintim: Iazigi, 
Iliri şi Io de D. Onciul şi Inscripţiuni 
de Teochari Antonescu. De remarcat 
mai sünt îndeosebi articolele foarte in
structive din Igienă, datorite condeiului 
competent al dlui Dr. Felix, între cari, 
Igiena, Iluminat, încălzire, încălţăminte, 
închisori, Infecţiune, înmormântare, In- 
oculaţiune, Intoxicaţiune. Modul de trac- 
tare al acestor articole trece mult peste 
cadrul unui mic dicţionar enciclopedic, 
dar’ cu considerare la utilitatea generală 
a cunoştinţelor igienice, redacţiunea a fost 
în drept a le da un loc mai larg. în fine 
mei amintim dintre articolele mai inte
resante: Ideea, Ideal, Ilusiune, de Dra- 
gomirescu; Imigrare, Import, Inserate, 
Gomerciul Internaţional, de Robin De- 
rescu, Industria de Idieru, Inima cu 4 
ilustraţiuni de esecuţiune artistică; In
secte, de Dr. Leon, Instrumente musicale, 
de T. Cerne, etc.

Cu fascicola proximă, care va apără 
peste câteva săptămâni, va fi terminat 
volumul II. al Enciclopediei, pentru care 
editura a procurat deja scoarţe de legat, 
cari — inclusive trimiterea recomandată 
— costă 2 cor., (pentru România 2 franci 
50 bani).

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

Politica noastră naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

chestiunea naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
* Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro* 
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei,
«

„Caracterele m orale esem ple  
şi sen ten ţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 bani.

*
Sărbătorile la Români, studiu 

etnografic de Stm. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

Istoria legei noue, scrisă de Dr, 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti* al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

*
Gesta Hungarorum, cronica no

tarului anonim al regelui Bela, tradusă 
din limba latină de Mihail Beşan, no
tar public regesc în Lugoj. Editura 
»Asociaţiunei pentru lituratura română 
şi cultura poporului român«. Broşură 
de 100 pagine 8° mare, cuprinzând pe 
lângă textul cronicei, paralel în limba 
latină şi română, încă şi un bogat re
pertoriu despre literatura referitoare la 
Anonymus nótárius şi cronica lui, un 
faximil şi o chartă a Ungariei veche, 
compusă de dl M. Beşan după datele 
cronicei notarului anonim. Preţul unei 
broşuri e 3 coroane.

S o a d ţi în  S ib i iu .
La 17 Aprilie n. 1900.

Hotel * împăratul Romanilor«: Steinberg 
cu familia, colonel, Keipnar cu soţia, vicecolonel, 
din Tîrgul-Murăşului; Alszeghy, căpitan din 
Mediaş; Dr. König cu soţia, medic din Buda
pesta; Mihaiu, jurist din Orăştie; Ebergényi, 
farmacist din Covasna; Droualt din Paris, En
des din Nádudvar, Brediceanu din Lugoj, Cir- 
lea din Alba-Iulia, privatieri; Szemeriay din 
Braşov, Kradici din Simeria, restaurateri; Ni- 
coară din Deva, Darvas cu familia din Blaj, 
privatieri; Oordescu din Fefeldea, Lazarovici 
din Câneni, Csermák cu soţia, hotelier, din 
Făgăraş.

Hotel »Neurihrer«: Margareta Markus, 
privatieră din Făgăraş; Hatko, speditőr din 
Braşov ; Györffy, jurnalist din Budapesta; Papp, 
oiioial din Orăştie; Heckermann, comerciant din 
Timişoara.

Hotel »Meitzer*: Roman, oficial din Me
diaş ; Ancan, forestier din Erdőalja; Gheaja, preot 
din Lasléul-mare ; d-na Gubik din Timişoara ; 
Navradi, proprietar din Boiţa; Wertan din Ohezdi- 
Oşorheiu, Lengyel din Deva, Izsák din Covasna, 
Ajvasz din Sz.-Kereszţ, comercianţi.

Hotel »Habermann*: Gáspár cu soţia, eco
nom din Sangeorgiu; Boroş, aergent-major din 
Ciuc-Sereda.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 17 Aprilie n. 1900.

Hârtie-moneti română . Cump. 18.90 vând. 19.—
Lire turceşti . . . . n --.-- jj
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- D _,_.
Ruble ruseşti ă . . . ii 2.50 n 2.56
Galbeni....................... n 11.30 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.18 n 19.28
100 Maree germane » 118.— n 118.60
Livre sterling . . . . n 2 4 .- n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 14 Aprilie n. 1900,

Renta de aur ung. 4•/« 97.30
a a a a 4*/o . . . . . . . .  93.70
„ ung. val. cor. 6 7 a ...................................... 99.75

împrumutul căilor ferate ung................................99.50
Bonori rurale ung..................................................99.25

„ „ croate-slavone............................. 94.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r............................. 98.50
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 189.50
Renta de hârtie au s triacă .................................. 99.—

„ de argint austriacă...................................98.60
„ de aur austriacă....................................... 99.20

Losuri austriaco din 1860 ............................  186.—
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  1780.—

„ » d e  credit nng..........................  730.—
n a de credit aostr........................  782.—

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..................................... 102.—

Galbeni îm p ără te ş ti...........................................11.40
Napoleon-d’o r i .................................................... 19.26
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................118.45
London 10 Livre sterling!............................  242.85

Bursa de Viena.
Din 14 Aprilie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 . . . . . . . . .  97.20
Renta ung. v. c. 4 % .......................................... 98 70
împrumutul căilor ferate ung..........................  98.60
Bonuri rurale ung..................... . ' . . . .  92.60

a .  croate-slavone...............98.75
Renta de hârtie au s tr ia c ă ....................99.15

„ a mgint austriacă . . . . . . .  98.95
a a am austriacă.........................98.45

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  186.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  126.75

a n de credit ung. . . . .  182.—
a a de credit austr..................... 228.?g

Bursa de BuoureştL
Din 31 Martie v.

57. Renta perpetuă 47, Fonc. rar. . 78
6 a , am. 1881 95 5 „ a mb. Buc 8.»/
6» a a  1892 95 6 a a a 807
Ö» . a  1898 95 Banca Naţion. . 2400
4 a a a  1894 79’/, n Agricolă . 825
5» a a  1889 807, a  României .
4» a a  90.94 81 a  de Bcont . 292
4 ,  a a  1896 827« Dac. Rom.. . . 446

a a „ 1898 82 Naţionala . . . 454
Convertite rurale. — Patria . . . .
5•/, Obl. c. B. 1888 — Canstracţii. . . 50
47, a a a 1890 — Basalt artificial .
57. a a  a 1896 — Tramv. nou . . —
6 a Fonc. rar. . 92»/, Baia centrală. . 105

Pentru redacţia ei editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; loilf MarschaH.
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Important pentru economii noştri

«3

Cele mai bune semânţe
se  g ă sesc  la societatea  com ercială rom ânească:

în Sibiiu, .ATl>a-Iiilia şi Făgăraş.
Economii vor găsi aici îndeosebi sâmânţe bune de : 

luţernă franceză, italiană şi indigenă (din ţeara noastră), 
tr iio lu  francez şi indigen — napi roşii şi galbini, 

apoiséménţâ de ierburi, verdeţuri şi florării de toate felurile.
Mare deposit

de peatră vénétá pentru stropitul viilor şi papură ameri
cană pentru legat.

fi39] 2 - 3  Preţuri foarte m oderate î

Im portant pentru economii noştri.

î

n>

px

Bereria mare (Grand-Bierhalle).
Promenada-Bretter.

Subscrisul îmi iau voe a face cuuoscut, că am luat în arendă 
restauraţiunea mai sus numită.

Pe lângă asigurarea, că voiu căuta sé satisfac tuturor exigenţelor 
onoratului public, pe preţurile cele mai moderate, — mé rog de 
sprigin binevoitor cu deosebilă stimă

Francisc Hoffelner,
aréndator.

Grand-Bierhalle Bretterpromenade.
Gefertigter erlaube mir, die Uebernahme obiger Restauration 

höflicht anzuzeigen. Mit der Versicherung, allen Ansprüchen auf das 
billigste genüge zu leisten bittet um gütigen Zuspruch

ergebener

• Franz Hoffeiner,
______  ̂ ______Pächter.

Nagy Sörcsarnok (Grand-Bierhalle)
a Bretter-Sétatéren.

Alolirott van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, 
hogy fentnevezett vendéglőt bérbevettem. ígérve, hogy igyekezni fogok 
a t. közönség igényeinek mindenben a legmérsékeltebb árak mellett 
megfelelni, bátor vagyok jóakaratu támogatásáért esedezni.

mély tisztelettel «

tui]2_s Hoffelner Ferencz,
bérlő.

Despărţământul de postavuri
a l  f i r m e i

Kästner & Ohler in Graz
d i s p u n e  d e

cel mai bogat asortiment
d e

postavuri stiriane veritabile.
Fabrio&te din lână ourată

pe garanţă, recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 12-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi. 1

Mustre franco.

1
Jk.  „Tipografia“, societate pe acţiuni Sibiiu.

George du Maurier

T E I L S T .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 2 cor. plus 10 fll. porto

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

- i* !

N o v i t a t e !

C a d o u

o e a s i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

/  de
Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hărtfo velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegant com pactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

» / t \  -

în legătură de pănxă colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul unut exemplar 1 cor. = 1.50 lei.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

do

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 2 coroane.

O»

Această carte ar trebui sâ o cetească şi studieze
fleoare Român,

—̂  luptător pentru
—̂  dreptul naţional.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

ta apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcli 15:
ÎNDREPTAR p r a c t ic

SCOHOMIA RURALA
coapuB de

oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
Preţul 2 coroane.

OOMASÂRIX.ES
ds

Elia Dopp.
Preţul 80 bani.

Pentru porto postai 10 bani mai mult

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfatur i

a su p ra

Mâţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sâneteşi.

Preţul 2 coroane. *^P( 
P recum  şi

C U R A  I > es
Cum trebue ső trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice,
Preţul 3 coroane.

Friedrich Baumann,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 2, lângă hotelul „Inseratul Romanilor“

recomandă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, articli de bioiolişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă conform p r e ţ - o u r e n t u l u i  ilustrat
albituri de lână normale originale

i s i n g u r  veritabile [141]1_ 6

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

Fiii W . Beuger în Bregenz»

„Tipografia“ societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cu preţul jumătate!
A lm anachul

/v
învăţătorului

R om ân
pe anul 1899/900,

rC , de Iosif Velcean,

E
mt compactat şi cu bogat material scolastic
vinde, într’un numér de esemplare cu jumétate preţul, adecă

—= numai cu 1 coroană
ilor români cari îl vor cere cu provocare la acest avis, trimiţând 

preţul şi 10 bani porto postai.
Indispensabil pentru învăţători !

La Librăria „Tipografiei44, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sfi atiă de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i  j

„Inocenţiu i i c u  Clain"
a teologilor din Blaj

I

1. „Epistole cătră un preot tin&ri( de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul rtdus de . . .  3 C ._ b.

2. „Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Aifona M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 1 C. 60 b.

3. „Duh musoâlesc“, naraţiune de Bo landen (4Ö pag.) . . — C. 20 b.
4. „Tragedia CalvaruluideL’abbé Henry Bolo,(290 pag.) Sibiiu 1899 fl. 1. — 

— Se recomanda mai ales preoţilor. —

j p U l l S j l j S f i i
)
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„T IP O G R A F IA “, societate pe acţiuni în Sibiiu.

§ 0

K >

A apărut la »Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
şi se află de vânzare la autorul în Serajevo (Bosnia) Teren- 
siengasse nr. 8

Regulament de serviciu
I. ş i III. parte

pentru şcoalele de şărgi a armatei comnne ces. şi reg. şl a honvezimei reg ung,,
co m p u s de

Demetriu Bardosi,
primlocotenent ces. şi reg. în regimentul de infanterie nr. 37. 

Editura autorului.

3 lo lo lo io ic u  CL ru o io lo lo
f M m M w w w m o i i t w m w w

Preţul unui esemplar 90 bani.

ow wo ofo alo cjs el» ala om> oţs w> als eUfs ofs aţe ofs ofe a

Pentru tipar responsabil: Iosif Marsohall.


